

教你寻找完形填空最佳答案



考什么

具有较好的阅读理解能力及归纳判断能力，才能做好这一题型。此类题目的类型可分为：

A) 语言知识型：

各种语法规则、句型、句式等；词汇型，测试单词在一定语境下的基本用法、习惯用法、常用搭配以及对其词义的记忆或其特定意义的理解。

传技巧

完形填空不等同于单项选择，它需要学生在充分理解文章内容的同时，把握上下文的比较、转折、递进等内在逻辑关系以提高答题的命中率。笔者通过多年实践，总结出以下“三步曲”的解题技巧。

通读全文，掌握大意

有始有终，不瞻前顾后，不半途而废，不看一格填一格。推敲文章中心内容，理清文章脉络，粗略体会即可。

初定选项，逐项填空

细化文章整体内容并合理填充。注重上下文内容的联系。先易后难，先简后繁。配合筛选法、排除法、比较法。去粗取精，排除干扰。遇到不确定的选项，不费时拖延，因为完形填空讲究上下文联系，极有可能下文便有提示。

复读全文，查漏补缺

通读全文，检查疏漏

解和灵活运用。

B) 判断推理型：

考查对语篇的整体理解、上下文段落的衔接、英美文化背景和语言分析等方面综合能力。

C) 综合运用型：

即对知识和能力的综合运用的考查以及逻辑思维和判断推理能力考查。

或不妥之处。验证上下文时态、内容是否一致；语意是否合理，内容是否完整；词形变化是否正确；习惯用法和固定搭配是否有误等。

学生在做完形填空时要学会运用通读全文，掌握大意；初定选项，逐项填空；复读全文，查漏补缺的解题技巧。

这样才有可能最大限度地降低答题中出现的失误。另外，完形填空的重点已由对学生进行纯语法的考查逐步转向了对学生进行英语综合能力运用的考查，这更需要学生们在平时的学习中注重培养自己的阅读能力和逻辑推理能力。

笔者还将围绕中考英语中出现的典型题型，如口语、听力、单选、阅读、词汇、写作等方面为学生提供解题技巧。

南京市英语学科带头人、南京一中 黄侃
组稿：快报记者 黄艳

模拟课堂

怕写议论文的初中生可不少，其实，写议论文基本的方法就是摆事实，讲道理。我们的模拟课堂，就邀请到了江苏省语文赛课一等奖获得者、南京中华中学名师黄烨给大家上一课，举例说明怎么摆事实，写好议论文。

学会摆事实 议论文不难写

最近，我们在初三学生中进行了举例论证的训练。题目是以“爱国”作为比较宽泛的论点，要求学生用《藤野先生》中鲁迅“弃医从文”的事例来进行论证。

学生的答案主要分为两大类：一类详尽地叙述鲁迅是如何弃医从文的。另一类语言华丽，看似逻辑严谨，说理透彻。引用学生的两段习作，大家一起来分析。

【例一】

“我国伟大的革命家鲁迅，自幼聪明好学。青年读书时，曾赴日本留学从医，当他看到自己的祖国日益衰败，民族自信力和民族精神力荡然无存时，便弃医从文，用自己的一枝笔来启发人们的思想……写了无数鼓舞国人的文章，给当时黑暗的中国社会带来了一丝曙光。”

【例二】

“鲁迅看着幻灯片上的画面，日本人的狞笑，中国人的围观者面上的微笑深深地刺激了鲁迅，他暗暗攥紧了拳头：我学好了医学，难道就是回去拯救这样麻木、愚昧的民众吗？他们四肢发达了，体格健康了又怎么样？他们的灵魂才是真正需要拯救的。于是，他决定放弃医学学习，回国从事文学创作。”

两段文字粗看都没有问题，但仔细揣摩，第一段那么漂亮的文字背后，是事例的单薄，大段的议论性空话没有说到实处。第二段描写很出色，

可是再出色的例子放在那里，摆在那里，不去和论点挂钩，联系，它又如何能够称之为论证呢？

举例论证对于事例的处理，既不是去大肆渲染事例的意义，铺陈事例外围的概念；也不是花费笔墨把事例复述出来，加以描绘，摆在那里就万事大吉。事例是材料，是血肉，是枝叶，是用来为中心论点服务的。要充分和观点融合，做到所举事例和观点浑然一体。不是简单地搭积木，把一个一个例子堆砌好就可以，而是要充分搅匀，成为最好的混凝土。

重写这个例子如下：

“鲁迅在日本读医学时，看着幻灯片里的画面，心潮难平，他对祖国深深的爱，对麻木民众深深的失望交织在心底。选择继续读医还是另走一条道路，推动他陷入思考的是那颗拳拳赤子之心。鲁迅最终的‘弃’与未来的‘从’，看似是一次行业的转换，其实质上，却是他一生求索民族命运的必然。我们可以想见，在幻灯片前的鲁迅，也许攥紧了拳头，也许长叹了口气，这就是他对祖国的爱最直接的表现。”

例子是事件，论证的对象是爱国，所以把它们的关联点找到，组合成这样，才是真正的举例论证。

南京市中华中学 黄烨
组稿：快报记者 黄艳

一周招聘

江苏省职介中心

江苏省劳动和社会保障厅职业介绍中心将于本周在江苏省人力资源市场（鼓楼街5号）举办多场招聘会。

12月19日（周三）上午举办综合性人才专场招聘会。届时将有近百家单位提供服务员、保安、文员、快递员等近千岗位。

12月20日（周四）上午举办综合性人才专场招聘会。近百家企业将提供保安、营销、驾驶员、文员等近千岗位。

12月21日（周五）上午举办就业困难毕业生援助帮扶大型全省联动专场招聘会。近百家企业将提供营销员、管理人员、接待员、保安、驾驶员等近千岗位。

12月23日（周日）上午举办综合性人才专场招聘会。近百家企业将提供专业技术人员、管理人员等近千岗位。 黄艳

江苏省人才市场

江苏省人才市场（广州路213号）本周将举办多场专场招聘会。

12月19日（周三）：营销、医药、医疗器械、医药营销、保健品、美容、生物、化工制药等相关行业专场交流会。12月20日（周四）：服务业相关行业专场交流会。12月21日（周五）：建筑、监理、道桥、工程造价评估、房地产、水电工、装饰装潢、物业管理、广告、平面设计、CAD制图、美工、环艺、环保等相关行业专场交流会。12月22日（周六）：综合性人才暨毕业生交流会（求职者免费）。12月22日（周六）：江苏省商业物流酒店暨服务业人才专场招聘会。12月22日（周六）：南京铁道职业技术学院招聘会（地点：铁道职业技术学院）。12月25日（周二）：企业管理、文秘、财务、外贸、外语、计算机软硬件、信息产业、电子、电气、机械制造业相关专业专场交流会。 黄艳

惠民措施为何要留个尾巴

今日话题

昨天一大早，天才蒙蒙亮，南京浦口区泰山街道劳动和社会保障所门前就排起几十米的长队，人们扶老携幼，等着办理城镇居民基本医疗保险。上午8点半才办理，为何这么早来排队？工作人员解释，“因为没钱添置办公设备，电脑太少，每天限定办理160人，只能排队领导办理。”群众说，政府实施全民医保，应该把好事办好才行啊！
(12月16日《现代快报》)

读者快评

惠民措施为何要留个尾巴
全民医保是惠民利民的好事，但在办理过程中，相关部门以自身办公条件不足为由，设上不少的“杠杠”，让市民劳神费力还不一定办得好，就有点违背初衷了。说得难听点，惠民不是施舍，何必高昂着头呢？

其实，只要平时工作做到位了，每个街道有多少居民需要办理医保手续这是个定数，相关工作人员应该根据实际办公能力，将二十几个社区居委会进行时间划分，再由社区居委会将有关办理要求如表格、证明材料、照片等详细通知到每一户。这样一方面可以节省居民们的时间，另一方面也提高了劳保部门的工作效率。至于那些需要特事特办的少数居民，也可以学学办理第二代身份证件的做法，上门服务。这不会增加多少额外

经费，但老百姓的满意率却会直线上升。

有句老话说得好，好人做到底。那么，办理医保这种惠民实事，相关部门在事前多作计划，发现问题及早解决又有何难？千里孤雁

把好事办好

好事没有办好，表面上看是相关部门准备不足造成，而实质上是为民服务理念存在偏差。譬如电脑问题，养兵千日用兵一时，为老百姓办事“怎么电脑老出问题？”如果把老百姓的利益放在第一位，在事前就会做足准备，电脑不够可以借一些、购一些，系统事前就升级；譬如拥挤问题，可以设置一个像考试的计算机报名系统一样，办证者在自家的计算机上下载表格填写之后，这样可以简化办证流程。总之，办法总比问题多。我们常说好事要办好，实事要办实，国家的好政策如果执行不力，或者被打折，让百姓没有受到多大实惠，这就偏离了初衷。

lijianbo

惠民服务应该落到实处

街道劳动保障所的责任，就是为街道的居民服务的：居民的生活医疗保障、劳动就业等等，这些事情每一件都关乎居民的生活质量。办理全民医保本来是分内之事，却以“电脑太少”为理由，让居民扶老携幼排队在寒风中长时间等候，还不按时上班，每天只限量办理160人，如此低下的办事效

率，一个街道那么多的人口，要等到哪一月哪一天才能办完？这如何能让居民满意呢？

办法是人想出来的，只要心怀为人民服务的心，办法多得很。我们这里前一段时间办理医保登记：居委会人员白天在办公室登记，利用晚上的时间为老年人残疾人上门登记；居委会登记完所有材料，就报送街道劳动保障所，进行统一的电脑录入。这样，既提高了办事效率，又方便了居民登记。

月在人间

限号办理是个馊主意

有句话说得好，办法总比困难多。为何相关部门不多去想想办法解决问题，却跟银行学，搞什么排队拿号。而且更为夸张的是，还要限号呢？

正“因为没钱添置办公设备，电脑太少”，所以只好“每天限定办理160人，只能排队领导办理”。听起来倒真是有板有眼、困难重重。然而，面对困难为何想到的办法就非限号不可？就算限号，为何不是每天限定260，抑或360呢？这么看来，所谓限号只不过是推卸工作的一个借口罢了。再说了，没钱添置办公设备，电脑太少这能算是困难吗？前几天报

上了报道了白下区城管集体去网吧考试的事，这么好的经验咋就不多学学呢？全民医保是惠及普通市民的好事，既然如此，相关部门就不能只把困难喊得震天响，只把问题都抛出来。毕竟，限号办理实在只

能算是个馊主意！草木菁华

可怕的不是电脑故障

现在高科技时代给我们带来的快捷、方便，于是人们越来越依赖电脑。电脑挂号系统出问题了，整个医院几乎瘫痪；银行缴费系统故障，一张告示贴在门口，市民缴个水电费跑断了腿。

同样是由于电脑原因，便来个紧急通知：“因系统原因，12月7日至12日，城镇居民医保暂停办理，13日起恢复正常。”这一贴，惹得老百姓每天清晨去排队领号，而且还限制数目，那边是眼看25日申报期要到了，这边是不紧不慢的工作人员，该吃饭的吃饭，该午休的午休，不去抓紧时间将耽误的工作进度赶回来，还称：是电脑不够造成的，每天只能这么排号。依赖电脑已经到了病态的地步，离开了电脑好像这个社会就要停摆，什么也做不起来。

其实要我说，电脑是人在操作，一切都是人的因素，如果人的态度端正了，没有电脑医生照样看病，没有电脑银行不会关门，办医保更是如此。国家为了老百姓医疗保障到位，制定了各种政策，推出不少举措，也收到了一些效果，但有些举措，看上去很美，但是在执行上总有不尽如人意处，这难道不值得我们相关部门深思吗？ zzgcl

评事街

城市建设要“把根留住”

【新闻背景】

好，硬来恐怕会搞出新问题啊。

lijianbo：如今，城市千城一面现象严重，一城市与另一城市的差异只是在城市占地面积的大小、楼的高低和人口的多少，大城市楼高占地面积大，小城市楼相对低一些面积小一些而已。这是因为我们的城市规划和建设类同现象严重，只规划了楼房的建设少有文化的规划。一个城市与其他城市的差异就是在文化上的差异，更为重要的是文化是城市的灵魂，是一个城市的根，如果只重视建大楼建绿地，少有文化，就是舍本逐末，得不偿失，我们身置于城市就会有只见大楼少见文化的感觉，城市就会失去吸引力和归属感。把文化建设纳入城市规划之中，这样才会避免千城一面现象。如在城市规划中尽量多听听本地专家和群众的意见，让百姓参与城市规划，并且使规划得到强有力执行。这样就不会出现楼越建越高，城市文化味越来越少的现象。

（12月17日《现代快报》）

无影子龙：个性是城市的标志，是城市发展的动力。但是，如果每座城市都为了发展自己的个性而忽视了实情，那是否是一种奢侈，一种面子工程呢？城市有了个性的坐标，那一定要抓住发展的机遇，没有个性却要创造个性，那只能是劳民伤财的形象工程。我们市民倒想问一句：城市有必要个性吗？把发展特色城市纳入政绩考核指标，初衷虽

七嘴八舌

大学课程应加一门“防骗术”

近日，南京出现一伙歹徒，三次冒充麦当劳店的经理，伺机抢走大学生的手机。对此，南京市公安局专门发布预警通知，提醒大学生们不要上当。

（12月17日《南京晨报》）

每逢大学生择业时，都会出现形形色色的骗局，让大学生屡屡被骗。一方面，骗子们钻了大学生迫切希望就业的空子，设计出一个又一个的圈套。另一方

面，大学生普遍缺乏社会经验，这是上当受骗的主要原因。我觉得，学校在对学生进行择业培训时，还应该增加一些防骗的知识；公安部门应该把那些骗人的案例编成小册子，发给学校作为教育材料，让大学生们不仅懂得如何防骗，还学会如何与骗子作斗争；大学生除了学好书本知识外，也应该多接触社会，了解社会的复杂性，学会应对各种复杂的社会环境。不但要拿到学校颁发的毕业证书，还要取得社会这所“大学”的“毕业证书”。 慢慢聊

本版言论仅代表作者个人观点

本版与江苏都市网(www.js.cn)联动，请登录论坛(bbs001.js.cn)快报说吧版发表您的观点